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       ΠΡΟΣ

     ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
     ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ
    ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

ΘΕΜΑ: Απάντηση σε Ερώτηση του Βουλευτή κ. Βελόπουλου Κυριάκου. 

ΣΧΕΤ.: Tο  υπ’ αριθμ. πρωτ. 83094/23-07-2021 Υπηρεσιακό σας Σημείωμα.                                                

            Για την απάντηση του ως άνω Υπηρεσιακού Σημειώματος σας, με το οποίο κοινοποιείται η υπ΄ 

αριθμ. 8185/21-07-2021 Ερώτηση του Βουλευτή κ. Βελόπουλου Κυριάκου, με θέμα 

«Παλινόρθωση των βιομηχανιών και των βιοτεχνιών της Θράκης», σας γνωρίζουμε, στo 

πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής Διεύθυνσης Ιδιωτικών Επενδύσεων, τα εξής:

1. Ο Αναπτυξιακός Νόμος 4399/2016 αποτελεί βασική συνιστώσα του αναπτυξιακού 

σχεδιασμού της χώρας. Βασικές του επιδιώξεις είναι η δημιουργία καινοτόμων, εξωστρεφών, 

δυναμικών επιχειρήσεων, η αύξηση της απασχόλησης με έμφαση στο εκπαιδευμένο ανθρώπινο 

δυναμικό, η αύξηση της προστιθέμενης αξίας, η ενθάρρυνση στις συνεργασίες επιχειρήσεων, η 

υποστήριξη των μικρών και μέσου μεγέθους επιχειρηματικών μονάδων. Συνολικότερα στοχεύει 

στην αναδιάρθρωση της ελληνικής οικονομίας για έξοδο από την κρίση, δίνοντας έμφαση σε 

τομείς που συμβάλλουν στην τεχνολογική αναβάθμιση της χώρας και στη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητάς αυτής σε κλάδους υψηλής προστιθέμενης αξίας και έντασης γνώσης.

Στο πλαίσιο εφαρμογής του ισχύοντος αναπτυξιακού νόμου 4399/2016 επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται σε διάφορους τομείς της οικονομίας δύναται να υποβάλλουν επενδυτικά 

σχέδια που θα πραγματοποιηθούν σε περιοχές της χώρας μας, και επομένως και στις 

Περιφερειακές Ενότητες της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, και να τύχουν 

κρατικών ενισχύσεων με την προϋπόθεση βέβαια ότι πληρούν τα τιθέμενα κριτήρια του 

mailto:gavriilidi.a@mnec.gr


θεσμικού πλαισίου του αναπτυξιακού νόμου 4399/2016 και υλοποιούνται σύμφωνα με την 

οικεία νομοθεσία π.χ. πολεοδομική, περιβαλλοντική κλπ, της συγκεκριμένης μορφής των 

ενισχυόμενων επενδύσεων.

Για τα επενδυτικά σχέδια που υποβάλλονται στα καθεστώτα ενισχύσεων του νόμου 4399/2016 

προβλέπονται εναλλακτικές μορφές ενισχύσεων, όπως της επιχορήγησης, της φορολογικής 

απαλλαγής, της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης και της επιδότησης μισθολογικού 

κόστους, τα ανώτατα όρια των οποίων προσδιορίζονται κυρίως από τον Χάρτη Περιφερειακών 

Ενισχύσεων και συναρτώνται με το μέγεθος της επιχείρησης καθώς και την περιοχή υλοποίησης 

της επένδυσης π.χ. για επένδυση ίδρυσης μεταποιητικής μονάδας που υλοποιείται, από μικρή 

επιχείρηση, σε περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας Ξάνθης το προβλεπόμενο ποσοστό 

ενίσχυσης ανέρχεται στο 55% του συνολικού ενισχυόμενου κόστους επένδυσης.

Παράλληλα στο ίδιο το κείμενο του νόμου 4399/2016 θεσπίστηκε άρθρο 12 που αφορά ειδικές 

κατηγορίες ενισχύσεων για επιχειρήσεις αλλά και επενδυτικά σχέδια που παρουσιάζουν 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά π.χ. εξωστρεφείς μικρομεσαίες επιχειρήσεις, επιχειρήσεις των οποίων 

το επενδυτικό σχέδιο υλοποιείται σε Βιομηχανικές και Επιχειρηματικές Περιοχές (Β.Ε.ΠΕ.) - 

Επιχειρηματικά Πάρκα - Τεχνολογικά Πάρκα, ειδικές περιοχές, όπως ορεινές, παραμεθόριες (σε 

απόσταση 30 χλμ από τα σύνορα), περιοχές που παρουσιάζουν πληθυσμιακή μείωση, κ.λπ.

Για τις περιπτώσεις αυτές προβλέπεται η αξιοποίηση του κινήτρου της επιχορήγησης, για μεν το 

καθεστώς της Γενικής Επιχειρηματικότητας σε ποσοστό 70% του Χάρτη Περιφερειακών 

Ενισχύσεων (Χ.Π.Ε.) ενώ για το καθεστώς της Επιχειρηματικότητας των Πολύ Μικρών και 

Μικρών Επιχειρήσεων στο ανώτατο όριο (100%) του Χ.Π.Ε.

2. H χορήγηση των ενισχύσεων που προβλέπει ο αναπτυξιακός νόμος 4399/2016 

ενεργοποιείται κάθε φορά με αποφάσεις της Διοίκησης. Εσχάτως, το Υπουργείο Ανάπτυξης και 

Επενδύσεων εξέδωσε δύο ακόμη αποφάσεις Προκηρύξεων καθεστώτων ενισχύσεων που 

αφορούν :

α. Την Έβδομη (7η) Προκήρυξη Καθεστώτος Ενισχύσεων «Γενική Επιχειρηματικότητα» του 

Αναπτυξιακού Νόμου 4399/2016, με την υπ΄ αριθμ. 56673/20-05-2021 (Β΄ 2143/22-05-

2021) απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων.

β. Την Πέμπτη (5η) Προκήρυξη Καθεστώτος Ενισχύσεων «Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών 

και Μικρών Επιχειρήσεων» του Αναπτυξιακού Νόμου 4399/2016, με την υπ΄ αριθμ. 56672/20-

05-2021 (Β΄ 2142/22-05-2021) απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και 

Επενδύσεων.

Η ημερομηνία έναρξης υποβολής των αιτήσεων υπαγωγής επενδυτικών σχεδίων, στα ανωτέρω 

καθεστώτα, ήταν η Τρίτη, 25 Μαΐου 2021 και η ημερομηνία λήξης των κύκλων υποβολών είχε 

οριστεί η Παρασκευή, 30 Ιουλίου 2021, χρονικό διάστημα εντός του οποίου υφιστάμενες ή νέες 



επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στις περιοχές της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης είχαν τη δυνατότητα να υποβάλλουν τα επενδυτικά σχέδια τους στις αρμόδιες 

Υπηρεσίες και να ενισχυθούν με ιδιαίτερα ελκυστικά κίνητρα.

3. Το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων έχοντας βασική επιδίωξη, την μεγιστοποίηση των 

οφέλους στην εθνική οικονομία αλλά και τη σύγκλιση των Περιφερειών της χώρας, από την 

χορήγηση, μέσω των αναπτυξιακών νόμων, ιδιαίτερα σημαντικών δημόσιων πόρων στις 

ιδιωτικές επιχειρήσεις για την υλοποίηση επενδυτικών προγραμμάτων τους, παρακολουθεί 

συνεχώς την εφαρμογή των καθεστώτων ενισχύσεων του νόμου 4399/2016, επεξεργάζεται και 

αξιολογεί προτάσεις για την περαιτέρω αποτελεσματικότητά των, στη βάση και των εκάστοτε 

διαμορφούμενων οικονομικών και κοινωνικών συνθηκών, και σχεδιάζει τις αναγκαίες 

προσαρμογές στο ενωσιακό δίκαιο, τη συμβατότητα με τους κανόνες του οποίου θα πρέπει να 

τηρούν τα κανονιστικά πλαίσια παροχής κινήτρων στις επιχειρηματικές πρωτοβουλίες.

Στο πλαίσιο αυτό έχει ολοκληρωθεί η σύνταξη μιας ολοκληρωμένης σειράς νομοθετικών 

προτάσεων, με ουσιαστικού αλλά και διαδικαστικού χαρακτήρα μεταβολών, που θα 

συμβάλλουν στην σημαντική βελτίωση της λειτουργίας των αναπτυξιακών νόμων (4399/2016, 

3908/2011 και 3299/2004) ενώ παράλληλα επεξεργάζονται οι αλλαγές που θα επέλθουν από 

το επόμενο έτος (2022), στο δίκαιο των Κρατικών Ενισχύσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

ιδίως στο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, τα ποσοστά του οποίου θα είναι αυξημένα για τις 

περισσότερες περιοχές της χώρας μας, μεταξύ των οποίων και των περιοχών της Περιφέρειας 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.

4. Επισημαίνεται ότι στη Θράκη είχε παρουσιαστεί και διατηρείται μέχρι σήμερα το αρνητικό 

φαινόμενο του μεγάλου αριθμού των κλειστών εργοστασίων και της διακοπής της λειτουργίας 

κρίσιμων για την οικονομία των περιοχών παραγωγικών μονάδων. 

Στις διατάξεις του αναπτυξιακού νόμου 4399/2016, προβλέπεται η δυνατότητα (άρθρο 8 παρ. 

3β.), στα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στα Καθεστώτα Ενισχύσεων του, να περιληφθούν 

στις ενισχυόμενες δαπάνες τους και η «Η αγορά του συνόλου ή και μέρους των υφιστάμενων 

παγίων στοιχείων ενεργητικού, όπως κτίρια, μηχανήματα και λοιπός εξοπλισμός, μιας 

επιχειρηματικής εγκατάστασης…» με τη συνδρομή συγκεκριμένων προϋποθέσεων ενώ έχει 

διαμορφωθεί νομοθετική πρόταση προκειμένου οι επιχειρηματικές δραστηριότητες που 

αφορούν την επαναλειτουργία βιομηχανικών μονάδων και έχουν παύσει τη λειτουργία τους, να 

τυγχάνουν την ανώτερη δυνατή ενίσχυση.

    

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΟΡΕΣΤΗΣ ΚΑΒΑΛΑΚΗΣ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ



ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ 

1. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ιδιωτικών Επενδύσεων και Συμπράξεων

Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα
3. Γραφείο Γενικού Διευθυντή Ιδιωτικών Επενδύσεων
4. Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων

Τμήμα Νομικής Υποστήριξης και Ενημέρωσης Επενδυτών 
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